

体育

棋后侯逸凡 岛城谢恩师

从七岁到九岁这段日子，侯逸凡是在童渊铭的指导下学棋的。这两年，老童让侯逸凡学会了国象的各种技法，同时把自己的洒脱和豁达传给了她。见到自己的恩师童渊铭，侯逸凡的“谢谢”还没出口，童渊铭便手一摆：“你能夺冠，完全是你个人的努力。我的作用微乎其微，不谈也罢。”

元旦的青岛，风略有些冷，但并不迫人。从济南开来的动车缓缓停下，侯逸凡一家三口走了出来，在熙来攘往的人流里并不显眼。贵为世界上最年轻的棋后，小侯声名大振，但她衣着普通，态度温和。

与此同时，山东省棋王赛赛场，童渊铭正襟危坐，看着满场的300多名孩子下棋。他的神情恬淡，一脸安逸。

其实，他们都在按捺着内心的激动。的确，这一刻他们已经等待了许久。在两人的记忆里，都珍藏着不可磨灭的美好一幕。9年前，一个小女孩与她的老师第一次见面，在64格的黑白棋盘上进行着无声的对话。女孩聪明可爱，老师丰神俊朗。

9年后，远走高飞的女孩捧得冠冕，万人瞩目；苦心孤诣的老师华发遍生，历尽坎坷。但他们仍然牵挂着彼此，于是，在2011年的第一天，他们重聚在了一起。

侯逸凡的妈妈王茜说：“当初我们娘俩来山东，童老师不仅教侯逸凡下棋，生活上对我们帮助也很大。他不图名不图利，一心一意教孩子……在这个时代，这样的人好

很少了。”侯逸凡的父亲侯雪健，一个低调朴实的人，并没说太多的话，只是满杯满杯地给童渊铭敬酒，几乎没停过。

十多年前，正当盛年的童渊铭退出国家队，开始专心教棋。他曾表示，自己一辈子成不了世界冠军，但希望门生中有出类拔萃之人。闲云野鹤般游历过多个地方之后，老童扎根山东。2001年，他见到了慕名前来学棋的侯逸凡。这小姑娘虽然只有7岁，基本功平平，然而求胜欲望极强，行棋中透着一股脆快的杀伐气。两人见面后下的第一盘棋，侯逸凡居然“贪心”地要赢童老师。

这让老童大为诧异，直觉告诉他，他挖到了十年难得一见的良材美质。于是，老童把平生本事悉数传给了她，后来又把她推荐到国家队。“我预想到侯逸凡会成为一位出色的棋手，但是她的进步，还是超过了我的想象。如今她犀利如旧，但精神中又增添了几分坚韧无畏，攻守兼备。这证明她的人格正在走向成熟。”老童这样描述自己的得意弟子。

这几年来，老童彻底淡出一线比赛，跟小侯见面的机会也是越来

越少。但是童渊铭仍然关注着侯逸凡的一举一动，世锦赛决赛上，他通过网络看完了侯逸凡的所有比赛。“你有几盘棋，出现了不少问题手……”新科棋后小侯在老童身边恭顺地听着，一如9年前二人初见的模样。

除了棋，师徒二人还有相当多的话题和记忆可以温习。饭桌上，老童一边张罗着给小侯点爱吃菜，一边说：“要是今天没有棋王赛，我就亲手给侯逸凡做顿海鲜慰劳一下……”而侯逸凡也说：“当年跟童老师学棋，没少吃童老师亲手做的饭，很怀念那个味道。”

最后，侯逸凡还是捧了一束百合，献给了尊敬的老师。“谢谢”二字也终于说了出来。“高兴，高兴啊！”童渊铭的脸上，笑容绽放。

本报记者 李康宁



侯逸凡见了恩师童渊铭笑开颜。本报记者 戴伟 摄

打江苏 看发挥

本报南京1月1日讯(见

记者 刘伟)惜败八一后，新年第一天，山东男篮又马不停蹄地赶往南京，准备1月2日同江苏的比赛。以往同江苏的比赛，由于实力上难分伯仲，两队总会打得难解难分，这次碰上，山东队显然不想坐以待毙。“如果能有战八一的状态，拿下江苏很有机会，打江苏，我们才不怕！”俱乐部总经理叶鹏说。

下午三点，南钢队率先来到体育馆进行了练习，不过队员中并没有唐正东、易立和里基·戴维斯的身影。由于戴维斯的表现不尽如人意，南钢俱乐部已准备同其解约，顶替这位大牌出战的将有可能是前NBA球员安东尼·莱特。不过俱乐部为了稳妥起见，在1月2日安排了对莱特的试训，届时将视训练表现决定是否与其签约。由于易立在同青岛队的比赛中扭伤了脚踝，将很有可能缺席同山东队比赛。训练中，江苏队主要演练了快攻和三分。至于内外线配合，由于大唐不在，并没有过多演练。

惜败八一，让山东男篮

将士有些不爽，虽然下午三点半才到宾馆，但五点多就来到了南钢篮球馆，大家心情看上去还不错。“输给八一，球队打得不错，要不是其他因素，我们甚至能拿下。”对失利，叶鹏还是有些不甘心。谈到下一个对手，他表示，“跟江苏打球，历来激烈，我们不怕，如果能拿出打八一的劲头，胜利很有可能。”虽然输给了八一，叶鹏还是肯定了国内球员的实力，“孙杰这两场表现很好，一场31分，一场25分，这个老大不错。曹振华上一场拿了19分，也很抢眼！”

谈到对手，曾在南京呆过一年的曹振华表示：“打江苏，关键看场上发挥，江苏队里有天赋的队员很多，但场上作风有些问题，这场比赛发挥好的话，我们很有机会胜利。”

赛事直播
CBA联赛
江苏VS山东
19:30
山东电视台体育频道



上图为姚明母亲方凤娣抱着孙女在看台上。

新华社发

济南市民元旦健身跑

本报讯 1月1日上午9点，随着一声清脆的发令枪响，济南市传统健身项目——元旦全民健身跑在泉城广场开跑，正式拉开了2011年全民健身的大幕。

今年的元旦健身跑以“运动让泉城充满活力 健身使生活更加美好”为主题，长跑队伍从泉城广场泉标南侧出发，经泺源大街、趵突泉东门、黑虎泉

西路至南门桥，由泉城广场东侧入口返回广场，全程2公里。在广州亚运会上获得男子武术散手70公斤级冠军的济南运动员张勇和获得女子50米仰泳冠军的济南运动员高畅为长跑发令并与现场市民进行了互动。

本次活动由济南市体育训练基地、济南市体育彩票管理中心协办，中国体育彩票冠名支持。

姚家有女初长成

美国时间2010年NBA的最后一场比赛，火箭在主场击败猛龙，胜率再次达到50%。忽然，一个小观众的出现吸引了场边摄影记者的长枪短炮，是谁有这么大的魅力呢？

体坛周报驻休斯敦记者王猛通过微博发布了这条其乐融融的消息：跨年夜，合家团圆，其乐融融，姚明一家都来到了球场，这也是他闺女

第一次在公众面前亮相，小伙子看起来很兴奋。

在看台上，姚明的父亲姚志源、母亲方凤娣、妻子叶莉三人和一个可爱的小姑娘坐在一起。虽然姚明从未对外界说过自己的闺女叫什么名字，不过巴蒂尔曾经透露姚明闺女的英文名叫艾米。这也是姚明家人第一次带小艾米出现在火箭主场看台上。(粒粒)

深圳队盯上大羽

本报讯(记者 李志刚)

李金羽到底会不会退役？目前无论他本人还是鲁能泰山俱乐部，都没有给出明确的答案。2011年1月1日，鲁能泰山队放假一天，李金羽的行踪仍然是无人知晓。事实上，即使真的离开鲁能泰山，除了退役之外，李金羽也还有其他的选择——深圳俱乐部总经理张桐坡承认“最近几天我与大羽有过电话联系”。

据了解，在李金羽心生去意的传闻出现之后，深圳、辽宁、重庆等不少俱乐部均表现出了对大羽

的浓厚兴趣，这其中，要以张桐坡的表态最为直接，“李金羽是中国最有天赋的球员，我们当然希望得到像他那样有经验、有灵感的前锋，如果他真的来了，将会提升深圳队的战斗力。”尽管张桐坡承认与李金羽有过接触，但是双方还没有商谈更深入的东西，张桐坡认为关键还要看鲁能泰山的态度，“我了解的情况是，山东鲁能还没确定是否留用李金羽，而李金羽也没有对自己的未来去向做出决定，在此情况下，我们怎么可以和大羽谈合同呢？”

威麟双星车队征战达喀尔

“沙漠王”刘昆有想法

新华社布宜诺斯艾利斯2010年12月31日体育专电

威麟双星车队是参加2011年达喀尔拉力赛的中国车队中阵容最强大的一支车队，除了老将卢宁军和新手江耀桓之外，素有“沙漠王”之称的车手刘昆也加入了这支队伍。此外，中国车手吕亦瑜也将作为江耀桓的领航员出征达喀尔。

威麟双星车队的刘昆，虽然是第一次参加达喀尔拉力赛，但是作为“沙漠王”的他却对自己充满了信心。达喀尔拉力赛组委会在制定今年的比赛线路时增加了特殊赛段的距离，其中包括大量的沙漠路段。比赛难度的增加，对于擅长沙漠路段的刘昆来说，反而多了一些优势。

刘昆说，在沙石路段，

他不敢跑得很快，因为越快危险系数就越大。但是，在沙漠路段，则可以发挥得更自如一些。在沙漠中，失误越少就可以争取更多的时间，虽然自己已经有了一个比赛计划，但是真正到了赛场上，遇到困难时还需要随机应变。

刘昆表示，虽然达喀尔拉力赛是一个具有危险性的比赛，但是自己的家人都十分支持他参加。他的爱人在他抵达阿根廷之后，每天都要发一条短信给他加油打气，亲人的全力支持也是他完成比赛的动力之一。

刘昆说，这次参加达喀尔拉力赛，他给自己制定的目标是必须要完赛，在完赛的基础上尽可能提高名次，但是前提是以最安全最可靠的方式比赛。